

弘扬万隆精神 共谋亚非新发展



亚非领导人会议和万隆会议60周年纪念活动于4月22日至24日在印度尼西亚雅加达和万隆举行。来自约100个国家和国际组织的领导人或代表4月22日出席了在雅加达举行的亚非领导人会议。

在“加强南南合作，促进世界和平繁荣”的主题下，与会者商讨了如何更好地继承、弘扬和践行万隆精神，促进亚非合作与发展等问题。

分析人士指出，经历60载的万隆精神依然生命力强大，中国正同亚非国家一道，为亚非合作增添新内涵，为广大发展中国家共同繁荣和世界平衡发展贡献力量。

新内涵赋予亚非发展新机遇

60年前，和平共处和求同存异是万隆精神的时代主题。如今，团结发展、合作共赢是时代潮流和民心所向，也是万隆精神应有的新内涵。

专家们认为，建设“一带一路”和亚洲基础设施投资银行等可成为弘扬万隆精神的有效途径，将为亚非合作创造巨大机遇，并将促进整个世界的进步。

泰国正大管理学院中国东盟研究中心主任汤之敏等人认为，参加本次会议的亚非国家

期待“一带一路”和亚投行倡议能尽快向前推进，这些倡议可为亚非国家带来两个好处，一是交通和通信等基础设施获得改善，二是进一步完善贸易和投资合作机制。其根本点在于利用中国优势和中国经验为亚非国家发展提供借鉴，帮助他们探寻“适合自己的发展道路”。

尼日利亚外长瓦利说，中国一直通过投资、培训、教育和能力建设提升发展中国家人民生活水平。现在“一带一路”倡议提出的时机

非常好，可以造福整个国际社会。

另一方面，非洲大陆也期盼借助自身优势为亚非合作开辟新局面。

南非副总统拉马福萨告诉新华社记者，非洲人口非常年轻，据测算，到2040年非洲劳动力人口将达到10亿，这意味着非洲消费市场和基础设施建设需求非常巨大。

不仅如此，非洲还拥有极为丰富的自然资源和许多尚未开发但适宜耕作的土地，这为亚非国家寻求能源和粮食保障等创造了条件。

应对挑战构建平衡世界

印尼总统佐科4月22日在亚非领导人会议开幕式上致辞说，基于公正、平等、和谐、繁荣的世界新文明的共同梦想仍未实现，世界仍充满不公正、不平等和暴力。

分析人士认为，亚非国家内部面临着发展不平衡、恐怖主义和公共卫生等挑战，在外部处于不公正的国际地位，需要通过内联外合等方式来化解难题。

印尼政治分析人士李卓辉对记者说，亚非国家目前最主要的任务是实现自己国家内部的稳定和经济发展。比如，南部非洲国家拥有

丰富资源，但基础设施建设没有跟上，这些资源无法进入国际市场交易。

澳大利亚蒙纳士大学亚洲问题专家巴顿则认为，一些亚非国家缺乏稳定和高效的政府治理体系，国内安全和政治稳定无法实现，这阻碍了他们争取更合理的国际地位。

此外，亚非国家面对不合理的国际制度仍未形成合力予以应对。

专家指出，虽然中国、印度和巴西等发展中国家实现了巨大发展，但目前的国际秩序基本仍由西方主导，“游戏规则”并不很符合发展

中国家和新兴经济体利益。

而且，由于缺乏健全的多边合作机制，亚非国家在外交、经贸和应对共同挑战方面还难以做到协调一致。

正因如此，亚非领导人在雅加达再聚首，有助于发展中国家搭建更有效的合作平台，推动世界朝着更平衡的方向发展。

本次亚非领导人系列会议致力于重振亚非新型战略伙伴关系，这预示着两个大陆今后要形成更有效的合作机制，贯彻落实会议取得的成果。

深化合作共谋发展

随着世界多极化的不断发展，未来亚非国家如何在国际舞台上扮演更重要的角色？分析人士认为，亚非国家将通过深化亚非合作，拓展南南合作，推进南北合作等多条渠道实现互惠共赢。

记者采访的与会国家代表和专家们普遍认为，亚非国家相互交流经验非常重要。中国和印度等亚洲国家的发展经验比发达国家的

经验更能对非洲产生借鉴作用。

亚洲国家发展经验是最近几十年取得的，更有现实意义。但是亚洲背景与非洲不同，非洲不能完全照搬亚洲经验，需要结合各自国情，吸收和消化这些经验。

观察人士认为，如果目前陷入发展困境的部分亚非国家能在二三十年内解决国内突出问题，实现稳定发展，那么世界将“因此而大不同”。

巴顿表示，西方国家必须认识到，最符合他们利益的就是参与亚非国家开发建设，与发展中国家就建立更合理的国际秩序和国际体系保持协调。

目前，欧美无法指望重回发展阶段，全球真正的增长将来自新兴市场。对西方国家来说，他们要么搭上这趟增长列车，要么错失机会。

据新华社电